BIL-141 Bilgisayar Programlama |
(Java)

Hazirlayan: M.Ali Akcayol
Gazi Universitesi
Bilgisayar Mihendisligi Bolimu

Not: Bu dersin sunumlari, “Java Bilgisayar Programlamaya Giris, A. Yazici, E. Dogdu, M.
Ozbayoglu, M. Erten, O. Ergin” kitabi kullanilarak hazirlanmistir.
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iKarar Verme Yapisi

= Karar verme yapisi alternatif komutlari ¢alistirmak icin
kullanihr.

= Akis denetimi komutlar belli kosullar saglandigi siirece
ayni komutlari tekrarli calistirabilirler.

= Alternatif komutlarin secilmesinde de tekrarll islemlerde
de karar verme yapilari kullanilir,

= Bir kosula gore iki veya daha fazla secenek arasinda
karar vermek igin if, if-else ya da switch komutlar

kullantlir.

iGiHS

if-else

= if komutu bir kosula gore belirli bir grup komutun calisip
calismayacagina karar verir.
if (kosul)

deyim;

= Yukaridaki yazimda kosul dogruysa deyim calisir yanlissa
calismaz.

= kosul kisminda boolean bir degisken olabilecegi gibi bir
karsilastirma da olabilir.

= kosul kisminin sonug degeri true veya false olur.




:_| Giris

if-else — devam

if (1 == 1)
x = 5;
= Ornekte (1 == 1) karsilastirmasi true sonug verecegi
icin x = 5; calisir ve x'in degeri 5 olur.
if (x > vy)

z = sayi / 3;
= Yukaridaki 6rnekte x > vy kosulu dogruysa true
degeri Uretirve z = sayi / 3; deyimi calisi.

= Karsilastirma yapilirken == kullanilir atama yapilirken =
kullanihr.

iGi”S

if-else — devam

//1f komutu icin kisa bir ornek
public class KisaIfOrnegi
{
public static void main(String [] args)
{
String ileti = “Bilgisayar kullanmak verimliligi arttirir”;
int uzunluk = ileti.length();
if (uzunluk < 50)
System.out.println(“bu kisa bir cumle”);

Cikti:
bu kisa bir cumle




:_| Giris
if-else — devam

= Eger if komutu birden fazla deyimi ilgilendiriyorsa bu
deyimler parantez icine alinmalidir.

if (kosul)
{
deyiml;
deyim?2;
}

= Parantez kullanilmazsa sadece i £ komutundan sonraki
ilk deyim calistirilir.

iGi”S

if-else — devam

//if blogunun icinde birden fazla komut var.

public class UzunIfOrnegi
{
public static void main(String [] args)
{
String ileti=" Bilgisayar kullanmak verimliligi arttirir “;
int uzunluk = ileti.length();

if (uzunluk < 50)

{
System.out.println (“bu kisa bir cumle”);
System.out.println(“50 harften uzun olmasi gerekir”);

} Cikta:
bu kisa bir cumle
50 harften uzun olmasi gerekir




iGirig,
if-else — devam
= Eger if komutu ile iki grup deyimden birisi secilerek

calistirlacaksa i f-else yapisi kullanilr.
if (kosul)
deyiml;
else
deyim?2;
= Yukaridaki 6rnekte kosul dogruysa deyiml yanlissa
deyim?2 cahstirilir.

» deyiml ve/veya deyim?2 birden fazla ise parantez
icine alinmalidirlar.

Giris

if-else — devam

//if-else komutu icin kisa bir Ornek
public class IfElseOrnegi
{
public static void main(String [] args)
{
String ileti = ™ Bilgisayar verimliligi arttirir “;
int uzunluk = ileti.length();
if (uzunluk < 20)
{
System.out.println(“bu kisa bir cumle”);
System.out.print (V50 harften uzun olsa”);
System.out.println (“uzun cumle olurdu”);

else
System.out.println (“bu uzun bir cumle”);

} Cikta:
bu uzun bir cumle
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iKonular

= Karar Verme Yapisi

» Karsilastirma islemleri
= Mantik islemleri

= Donguler

iKarylag,tlrma islemleri

= if ve if-else yapllarinda kullanilan kosul true veya
false degerini veren mantiksal bir ifadedir.

= Kosul birkag farkli degiskenden de olusabilir.

<=

>=

vV A IV IN H

<
>
satisFiyati >= 225

cinsiyet != ‘E’/

yas == 18

Xx + 2 *y >0
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iKarylag,tlrma islemleri
= Asadida farkll kullanim 6rnekleri verilmistir.

a.if (satisFiyati >= 225)
indirim = 0.25 * satisFiyati;

b.if (cinsiyet != ‘E’)
{
vergiOrani = 0.20;
cocukYardimi = 45;

}

c.if (fiyat >= 300)
yeniFiyat

0.85 * fiyat;
else
yeniFiyat = 0.65 * fiyat;
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:_| Karsilastirma islemleri

Dizgilerin karsilastirilmasi
= Java'da iki temel sayisal veri tlirlinlin == ile
karsilagtiriimasi yapilr.

» String tlrlerin kargilastinlmasinda .equals () veya
.compareTo () metotlar kullanilir.

String sl = “TOBB”, s2 = “TOBB”;
if (sl.equals(s2))

System.out.println (" dizgiler birbirine esit ”);
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:_| Karsilastirma islemleri

Dizgilerin karsilastirilmasi - devam

sl = “Merhaba”;

s2 = “MERHABA”;

if (sl.equals(s2))
System.out.println(“Dizgiler

else
System.out.println(“Dizgiler

if (sl.equalsIgnoreCase(s2))
System.out.println(“Dizgiler

else
System.out.println(“Dizgiler

aynidir.”);

farklidir.”);

aynidir.”);

farklidir.”);

= Dizgileri karsilagtirmak icin .compareTo() metodu da

kullanilabilir.
sl.compareTo(s2) < 0
sl.compareTo(s2) == 0

sl.compareTo(s2) > 0

// sl s2'

den oOncedir (kiiciik)

// sl s2’yle aynidir
// sl s2’

den sonradir (buyuk)
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iMantlk islemleri

= Bir cimle icinde birden fazla kosul yer alabilir. Bu
durumda kosullarin arasinda mantiksal operatorler
kullaniimahdir.

Mantiksal karsihg:

&& VE (AND)
| VEYA (OR)
! DEGIL (NOT)
(a) if ((suBasinci > minimum) && (suBasinci < maksimum))

System.out.println(“Basinc normal.”);
(b) 1if (yas >= 18 && yas <= 65)

(c) if (! (fiyat > 100))
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Mantik islemleri

/**

* Ortalamalarin girilmesini isteyen bu kisa program,

* o6grencilerin aldigi nota gdre sinifi gectiklerine,

* kaldiklarina veya seref listesine girdiklerine karar
veriyor.

*/
import Jjava.util.*;

public class DersGecme

{

public static void main (String [] args)

{

Scanner klavye = new Scanner (System.in);

System.out.println (“Ortalamanizi giriniz:”);
float ortalama = klavye.nextFloat():;
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iMantlk Islemlen
f

1 (ortalama > 4)

System.out.println ("

if (ortalama <= 2.0)
System.out.println(

if (ortalama >= 3.0)

System.out.println ("

if ((ortalama > 2.0)

System.out.println ("

Hatali ortalama!”);

“Sinifta kaldiniz!”);

&& (ortalama < 3.0))
Sinifi gectiniz!”);

Seref listesine girdiniz!”);

} Cikti:

Ortalamanizi giriniz:

2,5

Sinifi gectiniz!
Ortalamanizi giriniz:

3,4

Seref listesine girdiniz!
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Mantik islemleri

DeMorgan kurallari

= Mantiksal islemlerin sadelestiriimesinde kullanilirlar.
(p M) =p" Vg
(p Va'’'"=p N

= Java'da ! (p && g) ifadesi ('p || !'q) olarak
sadelestirilebilir.

if (yil == 2005 || ay.equals(“Ekim”))

’

else

ifadesi asagidaki gibi de yazilabilir:
if (yil != 2005 && !ay.equals (“Ekim”))
else

’
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Mantik islemleri
Icice if ciimleleri

= Kargilastirma ifadeleriyle birden fazla durumdan birisine
karar vermek igin ig ice if ifadeleri i f-else kullanilir.

if (kosull)
{

}
else if (kosul2)

{

’

’

}
else if (kosul3)
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Mantik islemleri
Icice if ciimleleri — devam

if (toplam >= 90.0)

{ harfNotu = “AA”;

;lse if (toplam >= 85.0)
{ harfNotu = “BA”;

;lse if (toplam >= 75.0)
{ harfNotu = “BB”;

;lse if (toplam >= 70.0)
{ harfNotu = “CB”;

;lse if (toplam >= 60.0)
{

}
else
harfNotu = “FF”;

22
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Mantik islemleri
Icice if ciimleleri — devam

if (yas >= 18.0)
if (yas < 65)

biletUcreti = 6.5;
else
biletUcreti = 4.5;
else
System.out.println (“Gecersiz yas...”);
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Mantik islemleri

Ic ice if cimleleri — devam
/k *
* Ortalamalarin girilmesini isteyen bu kisa program, Ogrencilerin
* aldigi nota gbre sinifi gec¢tiklerine, kaldiklarina veya seref
* listesine girdiklerine karar veriyor.Bu kez i¢ ice if kullaniliyor.

/
*/

import java.util.*;

public class DersGecmeOrnegi
{
public static void main(String [] args)
{
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
System.out.println (“Ortalamanizi giriniz:”);
float ortalama = klavye.nextFloat():;
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Mantik islemleri
Ic ice if ciimleleri — devam

if (ortalama > 4)
System.out.println (“Hatali ortalama!”);
else

{

if (ortalama < 2.0)
System.out.println (“Sinifta kaldiniz!”);
else

{
if (ortalama > 3.0)

System.out.println (“Seref listesine girdiniz!”);

else
System.out.println(“Sinifi gectiniz!”);

} Cikti: Ciktai:
} Ortalamanizi giriniz: Ortalamanizi giriniz:
} 2,5 6,0
Sinifi gectiniz! Hatali ortalama!
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Mantik islemleri

switch komutu

= Bir kag tane kosul iceren durumlarda switch climlesi
kullanilabilir.

m if-else yapisinda kosul olarak Boole kullanilirken,
switch yapisi char, int, short, byte veya long
tirande verileri kullanabilir.

26

13



Mantik islemleri
switch komutu — devam

switch (denetim ifadesi)

{

case Case Etiketil:

break;
case Case EtiketiZ2:

break;
case Case Etiketi3:

Mantik islemleri
switch komutu — devam — aritmetik islem ornegi

// switch komutu kullanarak carpma, bdlme, toplama ve cikarma

// yapan bir program parcasi

int secim;
double x,vy,toplam, fark,carpim,bolum;

secim = klavye.nextInt();

switch (secim)

{

case 1:

System.out.println(“Toplama islemi icin: ”);
x = klavye.nextInt ()
y = klavye.nextInt();
toplam = x + y;
System.out.println(“Sonu¢ = ” + “ “ + toplam);

break; 28
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Mantik islemleri
switch komutu — devam — aritmetik islem ornegi

case 2:
System.out.println (“Cikartma islemi icin: ”);
x = klavye.nextInt ();

y = klavye.nextInt () ;
fark = x - y;
System.out.println(“Sonu¢ = ” + “ “ + fark);

break;
case 3:
System.out.println(“Carpma islemi icin: ”);
x = klavye.nextInt();
y = klavye.nextInt ();
carpim = x * y;
System.out.println(“Sonu¢ = ” + “ “ + carpim);
break;
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Mantik islemleri
switch komutu — devam — aritmetik islem ornegi

case 4:
System.out.println (“Bélme islemi icin: ”);
x = klavye.nextInt();

y = klavye.nextInt();
bolum = x / y;
System.out.println(“Sonu¢ = ” + “ “ + bolum);
break;
default:
System.out.println (“"CIKIS ...”);
break;

30
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Mantik islemleri
switch komutu — devam — sinif gegme o6rnegi

/‘k*

* Daha once if else komutlari kullanarak yapilan Ornek bu kez
* switch komutlariyla yapilmistir. Girilen bir ortalama
* ondalik sayisi, tam sayiya dontstiriilmekte ve elde edilen
* 0-4 degerlerine gore Ogrencinin durumu belirlenmektedir.
*/
import java.util.*;
public class SwitchOrnegi
{
public static void main(String [] args)

{

Scanner klavye = new Scanner (System.in);

System.out.println(“Ortalamanizi giriniz:”);
float ortalama = klavye.nextFloat();

if (ortalama > 4)
System.out.println(“Hatali ortalama!”);

Mantik islemleri

switch komutu — devam Cikta:
else Ortalamanizi giriniz:
{ 3,5

; ; i i irdiniz!
int sonuc = (int) ortalama; Seref listesine girdiniz

switch (sonuc)

Ortalamanizi giriniz:
{ 6,0
case 0: Hatali ortalama!

case 1:
System.out.println(“Sinifta kaldiniz!”);
break;

case 3:

case 4:
System.out.println(“Seref listesine girdiniz!”);
break;

default:
System.out.println(“Sinifi gectiniz!”);
break;




Mantik islemleri

Kosullu isleg
= Kusullu isleg i f-else ifadesinin farkli bir yazim seklidir.

if (a > b)
c = a;
else
c = b;

yerine asagidaki yazim kullanilabilir.

c = (a>b) ? a: b;
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Mantik islemleri
Kosullu islec — ornek — Santigrad_Fahrenheit

» C=(5/9)*%(F-32) ve F = (9/5)*C+32 esitliklerini
kullarak santigrad-fahrenheit cevirme érnegi

//Santigrati Fahrenhayt’a doénustiiren bir program parcasi

import java.util.*;
public class Santigrad Fahrenheit
{
public static void main (String [] args)
{
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
double s, f;
char secim;
System.out.print (“Islemi seciniz:”);
System.out.println(“S->F icin S, F->S icin F giriniz”);

secim = klavye.next ().trim() .charAt(0);

34
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Mantik islemleri
Kosullu isleg — ornek — Santigrad_Fahrenheit

switch (secim)

{

case ‘S’:

case ‘s’:

System.out.print (“Santigrad degeri: “);

s = klavye.nextDouble ();
f=9.0*s / 5.0+ 32.0;
System.out.println(“*s = "+ s + “F =%+ f);
break;

case ‘F':

case ‘f’:
break; Cikta:

} S->F icin S, F->S icin F giriniz
} :antigrad degeri: 25
} S=25.0 F=77.0
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Mantik islemleri

Math sinifi
= Math sinift matematiksel islemler icin olusturulmustur.

| Metot | Parametre | Sonuc |

Math.pow (%, V) x,y: double double
Math.abs (x) x: int, long, float, Parametreyle ayni
veya double
Math.max (x,Vy) x,y: int, long, Parametreyle ayni
float, veya double
Math.min (x, V) x,y: int, long, Parametreyle ayni
float, veya double

Math.sqgrt (x) x: double Double
Math.round (x) x: float veya double int veya double
Math.ceil (x) x: double double
Math.floor (x) x: double double

Math.pow(2,3) = 8.0, Math.min(2,3) = 2, Math.ceil(2.3) = 3

36
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iKonular

= Karar Verme Yapisi

= Karsilastirma islemleri
= Mantik islemleri

= Donguler

Donguler

while dongiisti

= Her donglide, giris kosulu, tekrar kismi ve cikis
kosulu olur.

= While dongisiinde dongiiye giris kosulu ilk climlede yer
alir ve ayni zamanda cikis kosulur.
while (kosul)
{

S1;
S2;

m kosul true veya false degerine sahiptir ve true
oldugu silirece dongl tekrarlanir.

38
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Donguler
while dongiisii — devam

public class DonguYazdir
{
public static void main(String [] args)
{
int 1 = 1;
while (i <= 10)
{

System.out.println(“i = ™ + 1i); Eltt;:
i++; 1=
} i=3
} i=4
i=35
} i=6
i=7
i=238
i=9
i =10
39
Donguler
while dongiisii — devam
public class SonsuzDongu
{
public static void main (String [] args)
{
int i = 0;
while (1 == 1) // Program sonsuz doéngiiye girer
i++;

40
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Donguler
while dongiisii — devam — 6rnek

//while dongltist kullanarak ortalama sicaklik listesinin okunmasi
import java.util.*;

public class ListeOkut

{

public static void main(String [] args)
{
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
int derece, kacGun = 0,toplam = 0;
double ortalama;
System.out.print (“Gun ortalama sicakligini”);
System.out.print (“giriniz:”);

derece = klavye.nextInt () ;
while (derece != -1)
{

kacGun++;

toplam += derece;

System.out.print (“Gun ortalama sicakligini”);
System.out.print (“giriniz:”);

derece = klavye.nextInt () ;

41
Donguler
while dongiisii — devam — 6rnek
if (kacGun != 0)
{
ortalama = (double)toplam / kacGun;
System.out.print (kacGun + “ gun ortalamasi”);
System.out.println(“ “ + ortalama);
}
else
System.out.println (“Gecersiz gun sayisi...”);
}
}
Cikta:
Gun ortalama sicakligini giriniz: 23
Gun ortalama sicakligini giriniz: 24
Gun ortalama sicakligini giriniz: 32
Gun ortalama sicakligini giriniz: 24
Gun ortalama sicakligini giriniz: -1
4 gun ortalamasi 25.75
42
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Donguler

while dongiisii — devam — sayilar toplami 6rnegi

import java.util.*;

public class Toplama
{
public static void main(String [] args)

{

Scanner klavye = new Scanner (System.in);
int i = 0, n, toplam = 0;
System.out.print (“n sayisini giriniz:”);

n = klavye.nextInt();
while (i <= n) Gikta:
{ n sayisini giriniz: 4
toplam += i; 4 sayinin toplami = 10
it++;
}
System.out.print(n + ™ sayinin toplami= “ + toplam);
}
}
43
Donguler
while dongiisii — devam — asal sayi bulma
import java.util.*;
public class AsalSayilar
{
public static void main(String [] args)
{
System.out.println ("Bir sayi giriniz");
Scanner klavye = new Scanner (System.in):
int sayi, sayac = 2; Ciktai:
boolean bayrak = true; Bir sayi giriniz: 23
sayi = klavye.nextInt () ; 23 asaldir.
while (bayrak && sayac <= (int) Math.sgrt (sayi))
{
if (sayi % sayac == 0)
bayrak = 1 == 2; //1==2 false degeri verir
else Cikta:
sayactt; Bir sayi giriniz: 4
} 4 asal degildir.
if (bayrak)
System.out.println(sayi + “ asaldir.”);
else
System.out.println(sayi + “ asal degildir.”);
}
\ 44
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Donguler

do-while dongiisii

= DoOngiye giris kosulu yoktur ve dongideki komutlar
en az bir kez caligir.

= Dongliden cikis kosulu dongiiniin sonunda yer alir.

} while (kosul);

= kosul saglandigi siirece dongiide kalrr.

45

Donguler
do-while dongiisii — devam — o6rnek

public class ESayisilLimit
{
public static void main(String [] args)
{
int n = 1;
double eEski, eYeni, fark;
eEski = Math.pow (1.0 + 1.0 / n, n);
System.out.println(“*n=" + n + » icin” + “ e=“ + eEski);
do
{
n++;
eYeni = Math.pow (1.0 + 1.0 / n, n);
fark = Math.abs(eYeni - eEski);
eEski = eYeni;
System.out.println(*n=" + n + 7 icin” + “ e=" + eYeni);
} while (fark >= 0.001);
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Donguler
do-while dongiisii — devam — ornek

Cikta:

n=1 icin e=2.0

n=2 icin e=2.25

n=3 icin e=2.37037037037037

n=36 icin e=2.681464420300858
n=37 icin e=2.6824354773085255

47

Donguler
do-while dongiisii — devam - sentinel karakter

import java.util.*;
public class DoWhileOrnegi
{
public static void main(String [] args)

{

Scanner klavye = new Scanner (System.in);

int sayac = 0, sayi;
double orta = 0.0;
do

{
System.out.print (“Bir sonraki sayi:”);
sayl = klavye.nextInt();
if (sayi != -999)
{
orta = orta + sayi;
sayac++;
}
} while (sayi != -999);

48
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Donguler
do-while dongiisii — devam - sentinel karakter

if (sayac > 0)

{
orta = orta / sayac;
System.out.println(“Ortalama=" + orta);

}

else
System.out.println(“Ortalama icin veri eksik.”);

Cikta:

Bir sonraki sayi:
Bir sonraki sayi:
Bir sonraki sayi:
Bir sonraki sayi:
Bir sonraki sayi:-999
Ortalama=6.5

0 J oy U»n
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Donguler

for dongiisii

= DOnglinin baslangicinda hem giris hemde ¢ikis kosulu
bulunur.

= DOngl tekrarini saglayan sayacgta dongi basinda yazilir.
for (baslangi¢ ifadesi; sayac; yenileme ifadesi)
Dongi govdesi
= 1-5 arasi sayac degerlerinin yazidiriimasi 6rnegi

for (sayac = 1; sayac <= 5; sayac+t)

System.out.println(“sayac = “ + sayac)

Cikta:
sayac
sayac
sayac
sayac
sayac

[ [ R
g w NP
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*Db’ngijler
for dongiisii - devam

= Donglide birden fazla deyim varsa parantez icine
alinmalidir.

for (- - -)
{

S1;

S2;
}

= Ortalama bulma 6rnegi

toplam = 0.0;

for (i = 1; 1 <= 10; i++)

{
sayil = klavye.nextDouble();
toplam += sayi;

}

ortalama = toplam / 10;

51

Donguler

for dongiisii — devam
= Ters sirada sayma oOrnegi

for (sayac = 5; sayac <= 10; sayac--)

System.out.println(sayac);

Cikta:
sayac
sayac
sayac
sayac
sayac

1 [ R [
PN WS> O,
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Donguler

for dongiisii — devam

= for donglsiinde birden fazla baslangig ifadesi ve
yenileme kosulu olabilir. Aralrina virgll konularak
yazilir.

= Ancak Boole kosulu (dongiye devam sarti) bir tane
olmak zorundadir.

for (n = 1, sonuc = 1; n <= 10; n++)

sonuc sonuc * n;

53

Donguler

for dongiisii — devam

= for dénglisiinden hemen sonra konulan ; dénglindni
gbvde kisminin olmadigini belirtir.

int sonuc = 1, n;

for (n = 1; n <= 10; n++);

// Asagidaki satir doéngl disi kalmistir.
sonuc = sonuc * n;

System.out.println(“1l ve 10 arasindaki sayilarin carpimi”);

System.out.println(“= “ + sonuc);
Cikta:
1 ve 10 arasindaki sayilarin carpimi = 11
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for dongiisii — devam — érnek

// 1+ x/1!" - x%2/2! + x3/3! + ... + xV/N! dizisini hesaplayan program

import java.util.*;
public class ForDonguleri

{

public static void main(String [] args)

{

Scanner klavye = new Scanner (System.in);
double x, toplam = 1.0, fakt = 1, xpow = 1;
int i, N, isaret = 1;

System.out
x = klavye
System.out
N = klavye
for (1 =1

.print (“x degerini giriniz:”);
.nextDouble () ;

.print (“Toplam terim sayisini
.nextInt();

;1 <= N; i++)

{

(N)giriniz:”);

// eksi terimler i¢in isaret degistiriliyor

isaret = -isaret;

XPOW = Xpow * X;

fakt = fakt * i;

toplam += isaret * xpow / fakt;
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for dongiisii — devam — 6rnek
System.out.print (“"Toplam=" + toplam);
}
}
Cikta:
x degerini giriniz: 4
Toplam terim saisini (N) giriniz: 5
Toplam = -0.6617283950617279
56

28



Donguler

Rastgele sayilar

= Rastgele sayilar Math sinifindaki random metoduyla
olusturulur.

= Random metodu 0 ile 1 arasinda rastgele gercel sayi
uretir.

= Uretilen sayi 6lceklenebilir veya araligi degistirilebilir.
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Rastgele sayilar — devam — zar atma ornegi

// Rasgele zar atan bir program Ornegi
import java.util.*;
public class ZarAtSayisal
{
public static void main(String [] args)
{
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
int kacKere, zarl;
System.out.println (“Kac kere zar atiyoruz?”);

kacKere = klavye.nextInt();
for (int i = 0; i < kacKere; i++)
{
zarl = ((int) (Math.random() * 6) + 1);
// gelen zar degerlerini yazdir
System.out.println(zarl); Cikta:
} Kac kere zar atiyoruz?
} 3
} 1
5
5
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-n ol -
Rastgele sayilar — devam — zar atma ornegi sekilsel
/’ * %
* Rasgele zar atan ve attigi zarlari sekilsel olarak da
* gOsteren bir program &rnegi
* /’
import java.util.*;
public class ZarAtSekilsel
{
public static void main (String [] args)
{
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
int kacKere, zarl, zar2;
System.out.println (“Kac kere zat atiyoruz?”);
kacKere = klavye.nextInt();
for (int i = 0; i < kacKere; i++)
{
zarl = ((int) (Math.random() * 6) + 1);
zar2 ((int) (Math.random() * 6) + 1);

// gelen zar degerlerini yazdir
System.out.println(i + 1 + “.atis:[“+ zarl + “-" + zar2 + “]”);
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- = -
Rastgele sayilar — devam — zar atma o6rnegi sekilsel
// zar degerini noktalarla yazdir
switch (zarl)
{
case 1: System.out.print (“[ 17); break;
case 2: System.out.print (“[ 17); break;
case 3: System.out.print(“[:. ]”); break;
case 4: System.out.print(“[:: ]”); break;
case 5: System.out.print(“[::.]”); break;
case 6: System.out.print(“[:::]”); break;
}
}
}
Cikti:
Kac kere zar atiyoruz?
3
l.atis: [5-6]
2.atis: [3-6]
3.atis: [4-1]
[:: ]
60
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Dongiilerde break komutu

= Herhangi bir dongliden cikis sarti saglanmadan
cikmak istenildiginde break komutu kullanilr.

import java.util.*;
public class BreakDeneme
{
public static void main (String [] args)
{
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
int malzemeNo;

double deger, toplam;

System.out.println("10 tane malzeme alabilirsiniz.");
System.out.println ("Fakat toplam harcamaniz 100 YTLyi gecmemeli");

toplam = 0;
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Dongiilerde break komutu — devam
for (malzemeNo = 1; malzemeNo <= 10; malzemeNo++)
{
System.out.print ("Malzeme#" + malzemeNo );
System.out.print (" Fiyati: YTL cinsinden");
deger = klavye.nextDouble( );
toplam = toplam + deger;
if (toplam >= 100)
{
System.out.print ("Butun paranizi");
System.out.println (" harcadiniz.");
//break komutu ile doénglden c¢ikiliyor
break;
}
62
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Dongiilerde break komutu — devam

System.out.print ("Su ana kadar toplam ");
System.out.println("harcamaniz (YTL) " + toplam);
System.out.print ("Daha alabileceginiz ");

System.out.println((10 - malzemeNo) + " malzeme var.");
}
System.out.print ("Toplam harcamaniz (YTL) ");
System.out.println (toplam);

) Cikta:

10 tane malzeme alabilirsiniz.

Fakat toplam harcamaniz 100 YTLyi gecmemeli
Malzeme#l Fiyati: YTL cinsinden33

Su ana kadar toplam harcamaniz (YTL) 33.0
Daha alabileceginiz 9 malzeme var.
Malzeme#2 Fiyati: YTL cinsindené4

Su ana kadar toplam harcamaniz (YTL) 77.0
Daha alabileceginiz 8 malzeme var.
Malzeme#3 Fiyati: YTL cinsinden33

Butun paranizi harcadiniz.

Toplam harcamaniz (YTL) 110.0
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exit metodu (System.exit(0))

= System.exit (0) metodu parogramin belli bir
noktada sona erdirilmesini saglar.

if (elemanSayisi == 0)

{
System.out.print (“Eleman sayisi hatali.”);
System.out.print (“Hata: 0\’a bolunemez.”);
System.exit (0) ;

}

else

{
isBolumu = toplamSaat / elemanSayisi;
System.out.print (“Her eleman ”);

System.out.println (isBolumu + “ saat calisacak.”);
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Ic ice dongiiler
= Birden fazla déngu ig ice kullanilabilir.

= Distaki donglinlin her tekrarinda icteki dongl tiim
tekrarlarini yapar.

for (i = 1; i <= 3; i++)
for (jJ = 1; j <= 2; j++)
System.out.print (™ = "7 + 1 + “j =" + 3);

Cikta:

[ S R SR
[ T TR

NE N RPN

w w NN
[ P W P G P W P W
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Ornek — cesitli sekiller cizen program

import java.util.*;
public class Sekiller
{
public static void main(String [] args)
{
Scanner klavye = new Scanner (System.in);
int 1i,7,k,M;
System.out.print ("Sira sayisini giriniz:");
M = klavye.nextInt();

//kare
for (i = 1; i <= M; 1i++)
{
for (J = 1; j <= M; j++)
System.out.print ("*");
System.out.println () ;
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Ornek — cesitli sekiller cizen program — devam

//alt {icgensel
for (i = 1; i <= M; i++)
{
for (§J = 1; j <= 1i; j++)
System.out.print ("*");
System.out.println();
}

//baklava iistii
for (1 = 1; i <= M; i++)
{
for (k = 1; k <= 20 - 1; k++)
System.out.print (" ");

for (3 = 1; 3 <= 2 * i = 1; j++)
System.out.print ("*");
System.out.println();
}

67
Donguler
Ornek — gesitli sekiller ¢cizen program — devam
Ciktai:
//baklava alti fiii*iiyisini giriniz:
for (i =M - 1; 1 >= 1; i--) FUn—
( E—
for (k = 1; k <= 20 - i; k++) reeeeen
System.out.print (" "); [—
for (j = 1; 3 <=2 * i = 1; j++)
System.out.print ("*"); -
System.out.println(); *ok
4 e
} .
} E—
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Yapilacaklar

Toplama, ¢ikarma, carpma ve bdlme islemleri yapan bir hesap makinesi
olusturunuz.

Program ilk calistiginda ekrana asadidaki islem meniisi gelecektir.
1- Toplama
2- Gikarma

3- Carpma
4- BSlme
5- Gikis

Islem tiiriinii seciniz (1,2,3,4,5) : 2

Islem secildikten sonra, secenegin 1 ile 5 arasinda bir sayi olup olmadigi
kontrol edilecek; meniide belirtilen bir secenek dedilse asagidaki mesaj
yazdirilacaktir:

Litfen 1 ile 5 arasinda bir sayi giriniz:
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Yapilacaklar - devam

Yanlig segenek girildigi miiddetce bu mesaj yazimi devam ettirilecektir. Bu
asamada ya da bir 6ncekinde asagidaki gibi belirtilen sayilardan biri girilirse:
Islem tiiriinii seciniz (1,2,3,4,5) : 2

veya

Islem tiiriinii seciniz (1,2,3,4,5) : 7

Litfen 1 ile 5 arasinda bir sayi giriniz: 2

Asadidaki gibi ardarda girilen iki sayi girisi yapilacak ve daha 6nce segilen
isleme gdre sonug yazdirilip devam etmek icin <Enter> tusuna basiimasi
istenecektir:

l.sayiy1 giriniz:20

2.sayiyl giriniz:10

Islem sonucu = 10

Litfen devam etmek ig¢in <Enter> tusuna basiniz!
<Enter> tusuna basildiktan sonra menu tekrar ekrana gelecektir.

70

35



